



■ 國務院推出加強育幼服務體系建設措施，令兒童健康成长。

# 完善休假期補貼制度 倡用人單位採居家辦公 內地推13措施鼓勵生育



■ 當局推措施  
望營造家庭友好氣氛。

國務院辦公廳日前印發《關於加快完善生育支持政策體系推動建設生育友好型社會的若干措施》（下稱《措施》），提出4方面13項生育支持措施，降低生育、養育、教育成本。具體包括，指導各地將適宜的分娩鎮痛以及輔助生殖技術項目納入醫保報銷範圍；鼓勵有條件的地方加大對多子女家庭購房的支持力度；鼓勵用人單位結合實際採取彈性上下班、居家辦公等方式，營造家庭友好型工作環境等受關注的措施。有關專家表示，此次出台的系列舉措有助於讓生育友好型政策落到實處。

《措施》從4方面提出系列生育支持措施。一是強化生育服務支持。增強生育保險保障功能，指導有條件的地方將參加職工基本醫療保險的靈活就業人員、農民工、新就業形態人員納入生育保險。完善生育休假期，保障法律法規規定的產假、生育獎勵假、陪產假、育兒假等生育假期落實到位。建立生育補貼制度，指導地方做好政策銜接，積極穩妥抓好落實。加強生殖健康服務，指導各地將適宜的分娩鎮痛以及輔助生殖技術項目納入醫保報銷範圍。

## 加大多子女家庭購房支持力度

二是加強育幼服務體系建設。提高兒童醫療服務水平，及時將符合條件的兒童用藥按程序納入醫保報銷範圍。增加普惠託育服務供給，優先實現託育綜合服務中心地市級全覆蓋，大力發展社區嵌入式託育，積極支持用人單位辦託、家庭託育點等多種模式發展，大力發展託幼一體服務。完善普惠託育支持政策，鼓勵有條件的地方結合實際對普惠託育機構給予適當運營補助。促進兒童發展和保護。

三是強化教育、住房、就業等支持措施。擴大優質教育資源供給，支持中小學校積極開展課後服務和社會實踐項目，鼓勵各地出台多子女同校就讀具體實施辦法。加強住房支持政策，鼓勵有條件的地方加大對多子女家庭購房的支持力度。強化職工權益保障，鼓勵用人單位結合實際採取彈性上下班、居家辦公等方式，營造家庭友好型工作環境。

四是營造生育友好社會氛圍。積極構建新型婚育文化，大力倡導積極的婚戀觀、生育觀、家庭觀。加強社會宣傳倡導，實施人口高質量發展宣傳教育專項行動。加強人口國情國策教育，將相關內容融入中小學、本專科教育。

## 要求各地一把手負總責

《措施》提出要確保生育支持各項任務落到實處、取得實效，各地要堅持一把手親自抓、負總責。此外，還強調要做好前瞻性生育支持政策研究，強化政策儲備，完善人口監測體系和預測預警制度。

「看完系列政策，印象深刻的完善生育休假期，特別是建立合理的成本共擔機制，加大監督力度，保障法律法規規定的生育假期落實到位。這有助於讓政策真正成為『長牙齒的老虎』，讓生育友好型政策落到實處。」中國人民大學公共管理學院教授馬亮表示，此次政策出台正當其時，社會亟需中央政策文件支持和保障生育友好型社會建設。

馬亮表示，此次出台的政策面面俱到，涵蓋生育、養育、托育到教育全鏈條，全面覆蓋涉及生育鼓勵的各個方面。不過，此前其他國家經驗表明，生育友好型政策對鼓勵生育和拉動生育率的效應有限，政策具體在中國實施的情況仍需觀察。此外，此次出台的政策以「指導」「倡導」「鼓勵」為主，一定程度上相當於「中央決策，地方買單」，在某些方面缺乏實質性和強制性的政策支持，未來應密切關注可能面臨的政策落地效果。

# 「神十九」將發射 氣象條件適宜

據新華社報道，「最新的天氣會商表明，神舟十九號載人飛行任務發射日天氣較好，各項氣象條件滿足任務要求，適宜發射。」酒泉衛星發射中心氣象室任鳳傑28日向記者介紹。

根據計劃，中國近期將發射神舟十九號載人飛船。連日來，發射場進行了最後一次全區合練和全系統氣密性檢查，目前，火箭、飛船完成加電性能測試，航天員及發射場各系統進行全流程發射演練，均狀態良好。

## 連日演練各系統狀態良好

據了解，這次發射任務時值秋末，發射場夜間溫度較低，為保障神舟十九號載人飛行任務圓滿成功，中心氣象人員緊守最後一道「天氣關」，於一個月前便開展了關鍵設備的狀態檢查工作，並針對十月份天氣特點開展了歷史天氣回顧和專項天氣分析，對歷史大風、降水、低溫等重點氣象要素進行專題分析，以提高對複雜天氣的機理認識。

連日來，他們與各相關氣象部門進

行多次聯合會商，連續監測氣象要素，實時分析最新氣象資料，針對發射場及周邊地區天氣背景和重點天氣要素的變化情況，為窗口天氣預報打好基礎，為任務提供更加精確可靠的氣象服務保障。

「我們全體氣象工作者將守好最後一班崗，確保為各系統相關設備和人員提供及時準確的天氣服務，助力神十九發射任務順利實施，為指揮部決策提供可靠的科學依據。」任鳳傑說。



■ 神舟十九號各系統進行全流程發射演練，均狀態良好。

新華社

# 北京50歲漢持刀行兇傷5人

北京市公安局海淀分局通報稱，28日15時20分許，海淀區萬泉莊路和萬柳中路交叉口附近，發生一宗持刀傷人案件，導致5名路人受傷，其中3名未成年人。傷者已全部送院，並沒有生命危險。

有媒體報道指現場附近有一間小

學，網上流傳片段顯示，事發後幾名兒童躺在地上，地面有血漬。

據報犯罪嫌疑人唐某某（男，50歲）被當場控制。目前，案件正在進一步調查中。事發位置晚上已完成清理，附近街道停泊了多輛警車，亦有便衣警察巡邏。

## 電話騙案猖獗 市民務必警覺提防



街談巷議

劉韋瑋  
資深傳媒人

騙徒橫行，入侵手機電訊，肆無忌憚以假亂真，市民偶一不慎隨時中計。購物儲積分在市面非常普遍，一些機構也

推出積分換獎品計劃。不少市民確實在一時間也不能搞清楚究竟參與了幾個積分計劃。騙徒就利用這個破綻，以手機短訊通知市民積分到期的方式，騙取市民私人資料盜取財物，令人防不勝防。

手機短訊中，其實早於幾個月前，已經有騙徒以用戶積分期滿的理由騙取資料，但最近發現，膽大包天騙徒甚至利用公共事業大機構的名義行騙，使人更容易上當。中華電力公司近日向用戶發信，稱經常接獲客戶查詢，表示收到由「中電香港」發出的手機短訊，指客戶的賬戶積分即將失效，並附連結誘使客戶點擊至偽冒的中電網站，以積分及信用卡換購禮品。中華電力重申並沒有向客戶發出附有連結的短訊，要求客戶到網站以積分及信用卡換購禮品。事實上，近期SMS

騙案常用的手法，是附有釣魚連結，當受害人透過連結進入假網站並輸入信用卡資料，騙徒就可以盜用受害人的積分或碌卡購物。

根據一項調查指出，超過80%香港人曾經成為詐騙目標，26%墮入騙案，平均損失3,800港元。當中10%受訪者跌入電騙陷阱，平均損失超過1,000港元。而詐騙電話和假冒官員，更是港人最常遇到的騙案。雖然警方打擊網騙及電話騙案不遺餘力，惟當局對於杜絕此類騙案始終苦無良策。道高一尺、魔高一丈，市民欲防止被騙，必須時刻提高警覺，切勿點擊可疑短訊、電郵、網頁內的連結或附件，以及切勿向可疑發送人或網站透露任何個人資料、銀行賬戶或信用卡資料、密碼及轉賬。

水能載舟，亦能覆舟。今天科技資訊發達，卻被騙徒利用漏洞為非作歹，尤其某些大企業被冒用名義行騙，市民更易中招。當局必須及早堵塞漏洞，致力打擊行騙集團，以保障市民利益。